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Пресс-релиз 8 апреля 2016
НА «АРАБЕСКЕ-2016» ВЫСТУПИТ ДВЕ СОТНИ УЧАСТНИКОВ 
ИЗ 21 СТРАНЫ МИРА И 23 РЕГИОНОВ РОССИИ

14 апреля в Перми, на сцене Театра оперы и балета им. П. И. Чайковского стартует  XIV Открытый российский конкурс артистов балета «Арабеск» им. Екатерины Максимовой. 

В день открытия на сцене театра будет представлен специальный проект конкурса «Арабеск-2016»: творческая мастерская Владимира Васильева, в рамках которой состоится мировая премьера вечера современной хореографии «Живые души» по мотивам произведений Н. В. Гоголя. Яркие российские хореографы нового поколения — лауреаты и обладатели премий за постановку современных номеров конкурсов «Арабеск» последних лет — представят свои хореографические миниатюры, которые художественный руководитель и режиссер-постановщик проекта Владимир Васильев объединит в один спектакль. В творческой мастерской Владимира Васильева принимают участие: Елена Богданович (Большой театр России, Москва) — лауреат конкурса «Арабеск-2012»; Алексей Расторгуев (Театр «Балет Евгения Панфилова», Пермь) — дипломант конкурса «Арабеск-2014», обладатель премии СТД России на конкурсе «Арабеск-2014»; Арина Панфилова (Пермь) — лауреат конкурса «Арабеск-2012», дипломант конкурса «Арабеск-2014»; Александр Могилёв (Москва) — лауреат конкурса «Арабеск-2014»; Дмитрий Антипов (Театр оперы и балета, Красноярск) — лауреат конкурса «Арабеск-2014»; Павел Глухов (Театр «Новый балет», Москва) — лауреат конкурса «Арабеск-2014».

Конкурсные показы начнутся на следующий день после открытия. Первый тур продлится три дня, 15, 16 и 17 апреля, дважды в день в 12:00 и в 18:00 танцовщики будут демонстрировать свое мастерство. Второй тур займет два дня, 19 и 20 апреля, также с двумя показами в день. Конкурс современной хореографии пройдет 21 апреля, начало показов в 12:00 и в 18:00. Финальный третий тур «Арабеска-2016» состоится 22 апреля. 23 апреля в 18:00 жюри огласит результаты конкурса, а лауреаты исполнят свои «звездные» номера. 24 апреля балетоманы смогут насладиться большим Гала-концертом лучших из лучших «Арабеска-2016».  
Все события конкурса «Арабеск», начиная со второго тура 19 апреля, можно будет посмотреть онлайн на сайте Пермского театра оперы и балета. С 21 апреля туры и гала-концерты можно будет увидеть и в залах кинотеатра «Премьер», где будет организована прямая трансляция.
В этом году участников и зрителей ожидают нововведения, главное из которых — разделение состязающихся танцовщиков на две возрастные группы: младшую (девушки и юноши 13—17 лет включительно) и старшую (женщины и мужчины 18—25 лет включительно). Всего в основном конкурсе примут участие 103 исполнителя. Программу «Арабеска» дополняет молодой, но обретающий всё большее признание конкурс современной хореографии. В номинациях, связанных с современным танцем, будут представлены 109 участников. Всего в этом году дирекция конкурса получила 266 заявок, это на 119 заявок больше, чем в 2014 году (напомним, на тринадцатом «Арабеске» мастерством в танцевальном искусстве мерялись 147 исполнителей).

СПРАВКА ОБ «АРАБЕСКЕ-2016»:
В конкурсе «Арабеск-2016» примут участие танцовщики и хореографы из 19 стран мира: Аргентина, Армения, Белоруссия, Бразилия, Великобритания, Италия, Казахстан, Китай, Республика Корея, Кыргызстан, Македония, Монголия, Норвегия, Россия, США, Таджикистан, Украина, Швеция, Япония. Еще 2 страны — Германию и Латвию — представляют члены жюри. Россию представят участники из 23 регионов. В категории «Классическая хореография» выступят 14 студентов Пермского хореографического училища, некоторые из которых представляют свои родные страны и 4 артиста Пермского театра оперы и балета: Дарья Тихонова и Павел Савин, Елена Хватова и Артем Мишаков. В категории «Современная хореография» участвуют 7 пермских хореографов, 2 из которых работают в Театре «Балет Евгения Панфилова».

Оценивать конкурсантов будут 11 мастеров со всего мира, во главе с председателем жюри Владимиром Васильевым. Помимо него, членами жюри выступят Николай Боярчиков (Санкт-Петербург, Россия), Елена Богданович (Москва, Россия), Дитмар Зайфферт (Берлин, Германия), Морихиро Ивата (Иокогама, Япония), Сон Хи Ким
(Сеул, Республика Корея), Турсынбек Нуркалиев (Астана, Казахстан), Раду Поклитару (Киев, Украина), Татьяна Предеина (Челябинск, Россия), Владимир Толстухин (Пермь, Россия), Кирилл Шморгонер (Самара, Россия). 

На конкурсе также будет работать жюри прессы под председательством балетного критика Сергея Коробкова.

ИСТОРИЯ КОНКУРСА «АРАБЕСК»:

«Арабеск», один из самых престижных балетных конкурсов в мире, впервые состоялся в 1990 году. Раз в два года в Пермь приезжают молодые танцовщики, представляющие разные хореографические школы. За 25 лет существования конкурса «Арабеск» в нем приняли участие более 1000 молодых артистов балета и учащихся государственных и частных театров и учебных заведений России и Австрии, Азербайджана, Аргентины, Армении, Болгарии, Венесуэлы, Германии, Египта, Израиля, Ирландии, Казахстана, Китая, Мексики, Монголии, Словении, США, Турции, Хорватии, Южной Кореи, Японии.
С 2012 года конкурсу «Арабеск» присвоено имя Екатерины Максимовой, которая стояла у истоков создания конкурса и была бессменным председателем международного жюри. Их уникальный дуэт с Владимиром Васильевым признан одним из лучших за всю историю мирового балета и спустя полвека является образцом партнерства на сцене и в жизни.

С 2010 года в программу «Арабеска» входит конкурс хореографов и исполнителей современной хореографии. С 2014 года победители этого конкурса награждаются медалями. Кроме того, им присваивается звание лауреатов международного конкурса.

Конкурс «Арабеск» открывает новые имена и демонстрирует актуальные тенденции в балете. Благодаря этому конкурсу Пермь, которая гордится своей школой классического танца — Пермским государственным хореографическим училищем, — стала широко известна как одна из балетных столиц.
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