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Традиционно, в Перми  вновь состоится один из старейших больших рок-фестивалей open-air в России «Rock-Line». Вот только в этом году он будет особенным, ведь фестиваль будет праздновать свой 20-летний юбилей.  
На территории аэропорта БАХАРЕВКА 24 - 25 июня 2016 года, в течение двух дней и ночи поклонники живой музыки смогут познакомиться с последними веяниями не только отечественной, но и европейской музыкальной рок-культуры. 
К фестивалю «Rock-Line» проявляют интерес молодые, никогда раньше не заявляющиеся на этот фестиваль команды. Ведь по-прежнему, принципиальной политикой фестиваля остается поддержка и продвижение, прежде всего, неизвестных и малоизвестных рок-групп. Именно поэтому на фестивальной сцене «Rock-Line» снова будут играть, быть может, не столь «раскрученные» команды, но слушатель - абсолютно точно не ощутит недостатка в интересной качественной рок-музыке! 
На настоящий момент на участие в фестивале подано более 430 заявок из 47  регионов страны, а также из Беларуси, Украины, Казахстана, Латвии, Эстонии, Израиля, Германии, Франции, Голландии, Италии, Финляндии… 
Полная программа фестиваля сложится в ближайшее время, после того, как жюри фестиваля подведёт итоги по прослушанному  и просмотренному материалу. 
Журналисты смогут узнать полный список выступающих команд и гостей фестиваля, а также о том, каким он будет в год своего 20-летия, придя на пресс-конференцию 27 июня в 11.00 в киносалон «Премьер».
ОДНАКО УЖЕ СЕЙЧАС МОЖЕМ СМЕЛО ЗАЯВИТЬ, ЧТО В МУЗЫКАЛЬНЫХ СТИЛЯХ И НАПРАВЛЕНИЯХ НЕДОСТАТКА НЕ БУДЕТ! 
Пожалуй, впервые поклонников и «адептов» Rock-Line  удивит и порадует наличие бесплатного wi-fi в диаметре 100 м от сцены. Это стало возможным благодаря нашему генеральному телекоммуникационному партнеру  - компании «Ростелеком».
ВСЁ ТОЛЬКО НАЧИНАЕТСЯ!… ПРОДОЛЖАЕТСЯ… И… НЕ ЗАКАНЧИВАЕТСЯ!…
 До встречи на фестивале!
Организатор Фестиваля: Общественная организация «Авторский Дом» при поддержке Министерства культурыПермского края.
Медиапартнёры : радио Альфа и портал ProGorod.ru                                                  Партнёры-фестивали: Беломор-Буги (Архангельск); Калининград InRock (Калининград), REVOLUTION (Санкт-Петербург)  и   EuroRock (Германия, Дуйсбург)            Информационная поддержка: Компания «Бомба-Питер» и «НашНеФормат» (Санкт-Петербург), MagicMusicBag (Омск)  
Ньюсмейкеры пресс-конференции:

Председатель оргкомитета фестиваля, Заместитель председателя Правительства Пермского края  - Ивенских Ирина Валентиновна

Председатель жюри фестиваля, Генеральный директор компании «Бомба-Питер», продюсер – Олег Грабко
Член жюри фестиваля, Директор компании «MagicMusicBag» – Евгений Сегал 

Продюсер фестиваля, Директор ОО «Авторский Дом» - Елена Зорина-Новосёлова 

Медиапартнёр фестиваля Программный директор «Радио Альфа» - Надежда Каменева
Медиапартнёр фестиваля Директор по развитию газеты «ПроГород» – Светлана Лебедева
Ведущая пресс-конференции Пресс-секретарь фестиваля - Ольга Седова 
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