Положение

о конкурсе журналистов, посвящённом
памяти Валерия Дементьева

Конкурс журналистов, посвященный памяти журналиста Валерия Дементьева, погибшего в Нагорном Карабахе при исполнении профессионального долга, проводится в Пермском крае с 1991 года.

Организаторы: Иван Борисович и Светлана Николаевна Дементьевы, Издательский дом «Компаньон», Пермская краевая организация союза журналистов России. 

Цель и задачи Конкурса: Конкурс способствует формированию и развитию у журналистов активной жизненной позиции, воспитанию чувства личной ответственности за судьбу страны, мужества при выполнении профессионального долга, сопричастности к происходящему в мире, выявлению и поддержке талантливых авторов.

Участники конкурса:

Сотрудники и внештатные авторы СМИ Пермского края.

Сроки проведения: с 1 ноября по 15 декабря 2016 года. Подведение итогов конкурса и награждение победителей состоится в День российской печати, 13 января 2017 года.

Условия конкурса:

В ходе Конкурса оцениваются авторские публикации, телерадиопередачи, посвященные наиболее острым злободневным темам современности, освещение которых требует проявления профессионального мужества и твердой гражданской позиции.

Каждый участник представляет на Конкурс не более трёх работ. Представленные работы должны быть опубликованы в печати или выпущены в эфир в 2016 году. Работы, посланные на конкурс, не рецензируются и не возвращаются.

Требования к оформлению работ:

Печатные работы представляются в оригинале, телерадиопередачи – на электронном носителе.
Представленные материалы должны быть сопровождены заявкой в произвольной форме, подписанной руководителем СМИ, небольшой характеристикой представляемого участника конкурса и контактными данными.
Подведение итогов и награждение:
Работы участников Конкурса оцениваются жюри, специально учрежденным президиумом краевой организации Союза журналистов России.

Определяется один победитель среди печатных СМИ и один победитель среди электронных СМИ. По итогам конкурса они награждаются дипломами и памятными подарками. 

Порядок и сроки сдачи работ:
Заявки на участие в конкурсе принимаются до 15 декабря 2016 года включительно по адресу: г. Пермь, ул. Сибирская, 8, РОО «Пермская краевая организация Союза журналистов России».
Разъяснения и консультации по вопросам проведения конкурса осуществляются по телефону 212-69-91. Контактное лицо: председатель Пермской краевой организации Союза журналистов России Лобанов Игорь, е-mail: lobanov@pressa.perm.ru
.
